

漫谈“三沟经验”与生态文明

项福生

据2024年7月出版的《阜新蒙古族自治县档案志》记载,1965年全国推广的阜新“三沟经验”是时任国务院副总理谭震林同志亲自命名的。六十年前的“三沟经验”是治山、治水、改造大自然的工作经验,如今,经过一代又一代干部群众的传承,为我县经济社会发展带来了重要影响,并赋予了新时代内涵,已成为生态文明建设的一个事例。“三沟经验”中蕴含着习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

一、何谓“三沟经验”

阜新蒙古族自治县总面积为6246.2平方公里,现有常驻人口51.8万人,2024年有耕地面积478万亩,人均耕地面积位居辽宁省首位。县境地处辽宁西北部,是一个“六山一水三分田”的山地丘陵地区,年降水量500毫米左右,无霜期150天左右。新中国成立初期,阜新蒙古族自治县水土流失面积多达691.7万亩,水土流失率为73.5%。有林地10.7万亩,森林覆盖率仅为1.1%,是一个水土流失严重、气候恶劣、自然条件差、经济落后的穷县。1952年,县委、县政府为了防风固沙,保持水土,把治理风沙干旱、减少水土流失作为农村工作的主攻方向,开始植树造林,营造国营人工林。三年后绿化荒山取得初步成效,阜新蒙古族自治县被国家确定为“北满防护林”重点县。值此,县委、县政府动员全县人民上山造林,治理荒坡,经过连续苦战五年直到1960年,阜新蒙古族自治县林地面积增加到28.1万亩。经过封山育林,整地护坡,山水林田综合治理,全县生态环境得到改观,农业综合效益明显提高。

1963年冬,时任国务院副总理谭震林委派国务院东北工作组组长石山等5人,来东北阜新搞农村工作调研。石山等五名同志经过调查研究于1964年2月3日写出了近7000字的调查报告,呈报给谭震林副总理。八天后,谭震林副总理以中央办公厅的名义给辽宁省委、东北局计委、农委和中共阜新蒙古族自治县委写了信函,信中第一次使用了“三沟经验”一词。他要求辽宁省委和阜新县委:“请你们认真总结三沟经验,即毛岭沟、招束沟、塔子沟的经验……”并指示县委:“一定把三沟经验在全县推广。要坚持干下去,不怕任何人阻拦和反对,争取在1964年和1965年推广,打一个歼灭战”。值此,“三沟经验”从1964年开始,先是在全县大张旗鼓地推广,展开治山、治水的生产实践“大会战”。

1964年春,为贯彻落实谭震林副总理指示,中共辽宁省委副书记王良同志来阜新县帮助研究发展规划,确定了

“以粮为纲,发展农业,多种经营,林业先行”的发展方针。1964年4月7日,阜新县的“三沟经验”推广情况在《辽宁日报》上做了大篇幅全方位报道,报道了生产实践的具体做法。1964年4月15日《人民日报》头版头条以“阜新具体分析矛盾找到稳产高产方向”为题进行报道,肯定了阜新推广“三沟经验”所取得的成效。这年冬天,中央为了解“三沟经验”推广情况,指派石山等同志再次来到阜新县调查研究,认真总结了所取得的成绩。1965年,中共辽宁省委总结“三沟经验”推广一年后的经验,做出批示要求在辽宁省全面推广。1965年,全省农村掀起了推广“三沟经验”的高潮。1966年,阜新蒙古族自治县粮食总产量第一次突破了3.8亿公斤,粮食亩产由1950年的60市斤增加到100多市斤。自1952年起,全县粮食总产量每年平均增产14.6%。全县各族人民的首创精神获得了生态效应,实现了“小雨不下山,大雨不冲田”的客观效果。1965年6月10日,《辽宁日报》报道了阜新、朝阳、锦州、沈阳等市推广“三沟经验”所取得的成果并发表社论。省委办公厅印发了义县推广“三沟经验”的材料。此后,阜新“三沟经验”参加了全国农业展览馆展览,辽宁阜新“三沟经验”被推广到全国山区农村。

1965年6月2日,阜新市委、县委领导专程到北京向谭震林副总理汇报了“三沟经验”的推广情况,受到谭震林副总理的热情接待和高度称赞。在这之后,涌现出了“三沟经验”的综合样板——他本白玉都村山水林田路综合治理的新典型,并被农业部命名为全国“农业生产综合样板”,国务院还颁发了奖状。人工造林改善了生态环境,1966年阜新蒙古族自治县水土流失率由1949年的73.5%减少到33.8%,防护林使风速由五十年代的每秒4.03米,减少到每秒3.8米,林地面积增加到68.9万亩。全县农村“三跑田”(跑水、跑肥、跑土)变为了“三保田”。粮食亩产量逐年提高,农民的人均收入不断增加。

二、从“三沟经验”到生态立县

中共阜新蒙古族自治县县委、县政府历届领导班子始终坚持发展“三沟经验”,始终坚持治山治水不放松,到了上世纪80年代,县委、县政府围绕改造生态综合治理这个中心,大做“三沟经验”文章。1985年,阜新蒙古族自治县县委提出了“生态立县”的指导方针,经过全县人民的艰苦努力,涌现出了“三变”经验,即福兴地查干村变广种薄收为少种高产多收;退耕还草还牧,退耕还林,变秸秆绿肥直接还田为过腹还田发展畜牧业;变单一种植为农

林牧综合经营模式。这一经验很快在旧庙乡试点并逐步推广到全县、全市,推动了全市农业结构调整。

多年来,党和国家领导一直关注着阜新的发展,时值20年后的1984年8月15日,当年“三沟经验”调查组组长、时任中央农业发展中心顾问石山同志第三次来到阜新调研,分别深入到阜新县和彰武县实地考察。石山同志一行认真听取汇报,深入农村实地查看,亲眼看到阜新“山水林田路综合治理,农林牧副渔全面发展”的新变化,对阜新“三沟经验”推广20年带来的变化大加赞赏。他说:“阜新‘三沟’经验对阜新农业发展起到了至关重要的作用,‘三沟’经验适合阜新的农业发展方向”。他还为全县机关干部做了一次专题报告,鼓励阜新市委、县委把“三沟经验”坚持传承下去。

随着“三沟经验”的全面推广,促进了阜新农林牧业的全面发展。1978年阜新蒙古族自治县被国家列入“三北”防护林体系建设重点县,被誉为“世界生态工程”的一个内容,联合国粮农组织考察团曾来考察并给予高度评价。1980年,阜新蒙古族自治县完成9.7万亩林带建设任务,第一期工程被国家验收合格。自1983年,阜新蒙古族自治县被国家确定为全国水土保持重点治理区,直到1993年9月通过了国家验收,被国家授予“水土保持先进县”称号;1994年,阜新蒙古族自治县又开始了以大凌河流域治理为龙头的农田基本建设,荒山、荒坡被绿化,荒滩、荒沟被改造,形成了防风、防雨、保灌溉的良好生态环境,为“两高一优”农业的发展奠定了基础。1987年,县委、县政府结合农业改革,提出了农业现代化“飞鸟型”发展模式,确定“以小流域综合治理为核心,智力开发和科技教育为两翼,形成生态立县与科技立县相结合”的体系,充实了“三沟经验”的内涵,把生态建设推向了新的发展阶段。从柳河流域治理到大凌河流域治理,完善了农田基本建设综合治理机制,治荒沟建池塘修水库,使旱田变水浇地,绿水青山带来了生态效益。从1987年至1991年,阜新蒙古族自治县连续五年受到省政府“农田基本建设大禹杯先进县”奖励。1991年,阜新蒙古族自治县粮食总产量达到6.5亿公斤,荣获国务院授予的“全国粮食生产先进县”殊荣,成为全国粮食生产百强县之一。1993年,阜新蒙古族自治县被国家确定为全国商品粮基地县。1997年,阜新蒙古族自治县粮食总产量在大旱之年仍然达到了7.5亿公斤。“生态立县”的指导思想符合阜新蒙古族自治县生态建设实际,“三沟经验”的推广带来了全县生态文明建设的综合效益。

三、“三沟经验”是生态效益的体现

在“生态立县”的思想指导下,发展“三沟经验”,2003年,阜新蒙古族自治县确立了“开放兴县、绿色立县、工业富县、人才强县”的发展方针,使“四位一体”的生态建设发展思路深入人心。两年后效益显现,2005年全县粮食总产量实现11.2亿公斤,2007年全县农民人均收入提高到4000元,2012年全县农民人均收入达到了9000元。自从2007年以来,阜新蒙古族自治县人工造林面积累计达到了233万亩,森林覆盖率连续保持在31%以上,并实施了水土保持综合治理措施。2012年,阜新蒙古族自治县粮食总产量提高到了20亿公斤,森林覆盖率创历史新高达到32.3%,荣获了全国“粮食生产标兵县”“粮食生产先进县”“全国造林绿化模范县”等殊荣,并被授予“首批国家级林业科技示范县”“全国造林绿化示范县”等称号。2024年底,阜新蒙古族自治县粮食总产量达到了16.5亿公斤,农村居民人均收入实现2万元。全县森林覆盖率保持在28.8%,林木蓄积量达到521.2万立方米。“三沟经验”在阜新蒙古族自治县得到传承,获得了生态效益。“三沟经验”体现了人类认识自然、改造自然的“战天斗地”的精神。“三沟经验”还涌现出了“三沟”带头人——“三沟经验”的创始人崔景明、包清福、白永贵等劳动模范代表,广大干部群众跟着他们学、跟着他们干,成就了一番业绩;还有欧力玛、吴振东、盖德、一力车、白文林等一代劳动楷模,经过几代人的苦干实干,使阜新的自然生态得到了改观。县委带领一班人实施的生态立县的“飞鸟型”发展模式,受到国家的表彰和奖励。2014年1月,阜新蒙古族自治县提出了以农业生态“四大板块”沈阜200万亩现代农业示范带建设目标,深化农业生态建设。2024年,阜新蒙古族自治县实施了绕阳河源头小流域治理重点项目,治理水土流失面积6.73平方公里,水土流失治理费累计投入超亿元。在改造大自然的生态建设中,创造出了骄人的业绩,“三沟经验”得到发扬光大。

党的二十届三中全会提出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生的思想。“三沟经验”以生态文明建设为核心,以山、水、林、田、路综合治理为目标,追求经济效益、社会效益和生态效益为有机统一,内涵了生态文明思想。如今,以习近平总书记的“绿水青山就是金山银山”发展理念为指引,深入研究“三沟经验”具有更加重要的现实意义。

(作者系阜新市优秀社科专家、原阜新蒙古族自治县档案局退休干部)

